

# 朱民：自贸区政策不能只待在“玻璃房”

## ◆人物小传◆

**朱民**，美国约翰·霍普金斯大学经济学博士。先后任中国银行行长助理、副行长；2009年任中国人民银行副行长。2010年任国际货币基金组织IMF总裁特别顾问，是迄今为止中国人在IMF中担任的最高职务。

中国经济转型加速，自贸区总体方案出台，此番货币政策红利释放有何种示范意义？地方债数字快速增长，外界讨论不一，未来政府将如何破局？美国量化宽松政策阴晴不定，热钱纷纷出逃，新兴经济体能否经受新一轮考验？本期新浪财经独家对话IMF副总裁朱民，剖析全球经济变局。

## 中国的地方债是投资型债务风险可控

**新浪财经**：首先是今年3月份中国政府公布了中国政府性债务大概在15万亿到18万亿，这个数据其实外界还是讨论不一，认为实际数据可能更大，您认为中国政府性债务的风险临界值在哪里？中国政府该如何处理这个问题？

**朱民**：中国政府的总体债务，中央政府债务还是比较低，25%左右，地方政府现在反而超过了中央政府的债务，大概达到了30%左右。问题在于地方政府的债务增长很快，我觉得这是一个潜在的风险，但是和其他国家国际比较的话，中国的地方政府债务的不同地方在于它不是一个消费债务，不是这个钱花掉了，中国的债务是一个投资债务，所以，它有实体的资产来对应它的债务，这就比较好，这样在化解债务的时候就可以考虑怎么把资产打包，怎么发债，怎么增加流动性来减少债务，这也是国际上例行的一个办法。但从债务增长的角度看还是比较快。所以，控制地方债务的增长我觉得是当务之急。

第二点就是了解债务的结构，了解资金的供应链，我觉得这个很重要，然后逐渐的化解风险，把对应的资产搞清楚，逐渐的从资产和债务两个方面共同往下降。总体来说，地方债务虽然增长很快，但总规模还是在中国现有的国力和国情的情况下，我觉得还是可控，但这个问题不容忽视。

**新浪财经**：您认为具体的措施可以有哪些呢？

**朱民**：现在整个几件事情一个很重要的方面就是要使得债务和实体资产对应，把这个情况搞清楚这是最主要的。把这个资产搞清楚以后有盈利的资产和无盈利的资产就可以剥离，就可以进行不同的处理。对于有盈利的资产，好的资产就可以通过打包发债等等，把这个债务长期化和稳定化，这个很重要，这样就降低了企业债务周转的压力，包括地方政府，这很重要。但是对于没有盈利的债务，当然需要找到它的资金来源来支持盈利，使得债务可以维持。所以，这里也有一系列措施。

最近政府宣布开放资产证券化，我觉得这是很重要的一步，因为资产证券化是使得这些对应资产可以证券化的一个很重要的方面，但资产证券化以后也要考虑怎么样把这个风险能够比较均匀的分散给市场来承担，我觉得这也是很重要的。

## 利率市场化要让位市场配置资源

房地产企业和地方政府对资金的需求，以及不完善金融体系之间的矛盾催生了，具有中国特色的影子银行系统。其实质就是通过银行的银信产品、理财产品以及小额贷款公司、担保机构、典当行以及一些上市公司、民间借贷、网络借贷等非传统银行渠道为企业和地方政府融资。据外界测算，我国影子银行的规模大约在36万亿左右，占中国GDP的69%。如果没有很好的监管措施，将给未来的经济发展埋下巨大隐患。

**新浪财经**：我看到有一篇分析指出在中国有一半以上的融资来自银行，另一半的融资来自地下银行，中国的影子银行可能有学者认为是会引发金融动荡的一个潜在因素。

**朱民**：非银行融资它主要担心的一个问题是几个错配。一个是时间的错配，它是一个短期的融资去支持一个长期的资产，这是一个方面。

第二个也可能会有币种的错配，它可能会有一个本币或者外币的融资，支持一个外币或者本币的资产，这也是典型的全球金融危机所观察到的一个很重要的现象。

第三个它的风险就是非银行融资，它的融资链比较长，它是通过什么？比如信托，比如通过理财产品等等，它会有好多个环节。对

于这些环节的风险控制就很重要，保持这些环节都能流畅，保持这个融资渠道的流畅这很重要，因为融资渠道越长的话它相对也会比较脆弱的。所以，从这个意义上说非银行融资一般的都会存在一些结构性的风险。所以，从这个意义上来说很重要的一点就是加大监管，对非银行融资渠道这是危机以来最主要的一点教训就是加大监管，然后逐步的在加大监管的同时减少它的错配度，我觉得在中国我们现在面临的情况也是这样的，加大对银行的表外业务的监管，因为在影子银行和国外的影子银行最大的区别是国外的影子银行它是一个以市场为基准的，它是市场货币管理基金，市场一个基金融很多钱直接就用了，不断的周转，它是一个独立的法律体独立运作，当然整个冒的风险也比较大。中国的情况它大都是银行的派生业务，是个表外业务，这样的话第一个就是加大监管，加大对银行的表外业务的监管，我觉得这个特别重要，与此同时加大对银行并表的监管，这样从总体上了解银行在表内和表外共同持有的风险，这样的话比较有效的把这个风险管起来。

## 自贸区政策要能扩展到全国才有意义

**新浪财经**：中央宣布上海自贸区的建立引发了各种猜测，对于未来它的发展，其中一个最主要的声音认为它将会推动人民币的国际化，就像香港市场一样可以推动人民币的离岸交易，您认为呢？

**朱民**：我觉得自贸区的设立体现了中国政府历来整体设计，区域实践，试点先行，逐步开放这样一个改革理念。所以，我们仔细看我们中国的改革开放一直是这么走过来的。因为中国这么一个大的实体经济金融业还是比较薄弱。第二个整个的基础设施还是比较薄弱。所以在面临改革的过程中它就面临一个怎么样改革，又怎么样防范风险的过程。中国已经融入世界了，也必须要融入世界，但是在不断融入的过程中怎么样防止外部对中国的冲击，因为中国的金融市场相对于整个世界金融市场来说还是太小了，所以，我想这是一个很重要的事情。

我举个例子来说，我们做了一个研究，研究外部冲击对中国经济的影响，这个研究结果大家都很惊讶，危机以前，也就是2007年以前大概外部的冲击对中国国内GDP增长波动的影响只有30%左右，所以，这个也很正常，因为中国是个开放的大国，但是危机以后，整个冲击的影响提高到70%。所以，这是很高的。就说明外部的冲击对中国国内GDP增长速度波动的影响是巨大的。所以，怎么样防范风险这是很重要的，对中国这样一个大的经济体来说是特别重要的。

所以，从这个意义上推出上海自贸区的概念，有整体设计，有基层经验，有试点，有逐渐扩大，我觉得这是一件很好的事情，但是总体而言，现在我也听到有很多各种说法，但是无论是贸易也好，无论是供应链也好，无论是金融也好，它一定是一个逐渐渐进的过程。我觉得很重要的原则就是在这个区域里所使用的政策应该都是在以后可以推广到全国的，它不能是一个特殊的永远是一个只能在一个玻璃房里用的政策。这是上海自由贸易区的一个作用。总体来说这是一个重要的战略性的举措。



**新浪财经**：中国的汇率问题我们也很关注，我们看到国内现在有一种声音认为人民币升值已经过度了，会引起经济波动，汇率的改革不应该过快，您认为目前中国汇率改革，以及利率市场化改革进程是否在一个合理范围呢？

**朱民**：政府一直是明确的提出，包括央行，我们的汇率制度要朝着市场化的方向发展。对于汇率来说，大家现在关注比较多的是汇率水平，其实更严格意义上说更关键的是汇率制度，汇率制度定了以后，这个汇率就会根据市场的情况，根据供需的情况来波动。所以，这个是关键的落脚点在制度，不在水平。

最近我们看政府采取的一系列的措施，多年来还是在推进汇率市场化的发展。汇率的波动现在也越来越多的和我们经常项目的盈余相关，这表明汇率在走向市场化的过程，我觉得这是一个很好的现象。

**新浪财经**：利率市场化这块您对中国有什么建议？

**朱民**：最近提出的利率市场化这是一个很大的改革的步骤，利率市场化是非常重要的，因为利率是资金的价格，只有市场化，要让市场来决定供求才能把资源分配到最有效的地方。所以，这个是特别重要。

但是现在大家在讨论利率市场化以后，大家在讨论下一步是什么，大家讨论居民储蓄存款的利率市场化最后一个环节，从国际的经验来看，居民储蓄的利率市场化都是很慢的，比如像日本这样的国家，居民的储蓄利率市场化那都是在80年代才解决，也是在最后的阶段，这有一个很重要的原因就是能够维持金融市场的稳定，能够保值储户等等一系列的事情，包括你要有存款保险制度等等，但是我觉得有一个很重要的方面现在讨论还是比较少的，就是利率的所谓市场化它不是一个简单的说中央定一个基准利率跟

着市场走，它有一个利率形成机制，这个形成机制是要有市场基础来支持的，因为整个利率运作的原则就是央行可以定一个短期利率，但这个短期利率是要通过不断的市场的运作，影响长期利率，这个很重要。

因为长期利率改变投资者的预期，改变它整个的对经济环境的展望。所以，他有一个利率的形成机制，这很重要。所以，我们就觉得在整个利率市场化的过程中我们要加大力量研究利率市场化的机制，并由此建立配套的市场机制和市场基础设施，我觉得这是很重要的，它不是一个放开就解决的问题。

**新浪财经**：我们看到银行业对利率市场化非常关注，第一首先是因为中国的银行业同质化竞争很严重。第二是因为利率市场化意味着存款利率上限的放开可能会引发银行业利率大战，您怎么看这个问题？

**朱民**：利率的调整，这就是我刚才说的，如果银行间引起关于存款或者贷款的竞争，所以，很关键的在于两个方面，第一个就是在贷款方面是保证有一个公开竞争的透明的市场，使得这个竞争是把这个资金流向最需要的企业，但是更重要的来说，对政府的职能来说是保护消费者，是保护储户。所以在利率放开的同时就要使得有一个消费者保护机构，现在就要建立存款保险制度，这就很重要，因为要对储户负责。所以，在没有把这些制度建起来的时候，就很难轻易的说进一步把所有的都放开。

## 美国退出QE需谨慎

**新浪财经**：2013年9月18日，美联储宣布维持现行的量化政策不变，打乱了市场对于美国可能逐步退出量化宽松政策的预期，随着美联储下届主席的人选逐渐明晰，这一政策可能会延续一段时间，但是它给市场带来的影响仍然余波不断。

**朱民**：美国实行了宽松货币政策以后对美国经济的恢复还是有帮助的，在经济走强的时候，美国就宣布1月23号准备退出，但是从宣布以后，就从美国本身的情况来看，第一个市场利率水平大幅上升，十年期的国债

最高点的时候达到了3%，增长很快。整个市场利率水平的上升使得住房、贷款的申请量下降，使得住房的开工量也下降，因为住房和零售是美国经济恢复的最主要的动力。

但从零售业来看，居民和住房、维修、装修等等开支有关的这方面的消费在过去两个月下降了22.3%。所以，这样对美国经济的发展也是不利的。所以，从这个意义上来说，我们也呼吁美国政府选择适当的时机，对美国经济有利，对全球经济有利。因为在今天整个全球经济的恢复是非常疲软的。

**新浪财经**：您认为这个时机可能在什么时候出现呢？

**朱民**：我们认为还是要看经济增长能够走上一个比较强健的恢复，在这个情况下它退出我觉得还是比较合适的。当然，很重要的就是考虑它的溢出效应，要有很好的和全球的沟通，整个退出的透明度也很重要。我们一直要求美联储在撤出宽松货币政策的时候要加强透明度，要加强沟通，使得其他的国家能做好准备。同时，美联储也要把它货币政策的溢出效应考虑在他的政策范围之中。但是因为资本的流出以后引起了新兴经济股市的下跌，汇率的下跌，债券大跌。在一些国家股市下跌超过10%，汇率下跌超过10%以上，也引起了是否新兴经济市场会又一次发生危机的担忧。

新兴经济市场整体来说从现在看它的债务水平，国家债务、公司债务和居民债务和1998年的亚洲金融危机比要好了很多，新兴市场今天的外汇储备水平，以及它的国际投资净头寸水平比1998年亚洲金融危机的时候也要好了很多。所以，从这个意义上来说，整个新兴经济市场的宏观水平和抵御危机的能力是大大加强了，再加上汇率水平基本上浮动的，也可以抵御一部分的资本额度的冲击。所以我们并不认为新兴经济市场会有危机。但是接下来要说的是，哪怕没有危机，资本流出，特别是第二阶段资本流出表明新兴经济市场也需要进一步进行改革。比如说进一步建立财政的空间，减少赤字。

(来源：新浪财经)

## 对影子银行要加大监管减少资产错配

房地产企业和地方政府对资金的需求，以及不完善金融体系之间的矛盾催生了，具有中国特色的影子银行系统。其实质就是通过银行的银信产品、理财产品以及小额贷款公司、担保机构、典当行以及一些上市公司、民间借贷、网络借贷等非传统银行渠道为企业和地方政府融资。据外界测算，我国影子银行的规模大约在36万亿左右，占中国GDP的69%。如果没有很好的监管措施，将给未来的经济发展埋下巨大隐患。

**新浪财经**：我看到有一篇分析指出在中国有一半以上的融资来自银行，另一半的融资来自地下银行，中国的影子银行可能有学者认为是会引发金融动荡的一个潜在因素。

**朱民**：非银行融资它主要担心的一个问题是几个错配。一个是时间的错配，它是一个短期的融资去支持一个长期的资产，这是一个方面。

第二个也可能会有币种的错配，它可能会有一个本币或者外币的融资，支持一个外币或者本币的资产，这也是典型的全球金融机

